

总策划 | 杜传贵 林海利  
总统筹 | 孙爱群 吴江  
执行统筹 | 孙晶 刘佳宁

华夏大地,中部六省如一串璀璨的明珠,承载着千年的沉淀与未来的憧憬。湖北的智慧之泉,湖南的创新之火,安徽的科技之翼,江西的绿色之脉,河南的农业之根,山西的煤炭之光——这些省份不仅是地理上的枢纽,更是经济发展的重要引擎,它们承载着连接东西、沟通南北的使命,共同织就了中部地区的发展新篇章。

新征程上,新质生产力成为时代的呼唤。发展新质生产力是中国立足新发展阶段的重大部署,是贯彻新发展理念的关键举措,是构建新发展格局的重要保障。中部地区正以创新为笔,以政策为墨,绘就一幅幅转型升级的壮丽画卷。新能源汽车产业,智能网联编织,新兴产业勃发,成为中部地区发展的新引擎。区域竞争力的新标志。值得关注的是,近年来中部地区与粤港澳大湾区合作愈发频繁,两地为更加热烈地“双向奔赴”按下了快进键。

今年3月,湖南长沙一大湾区新质生产力合作促大会召开,合作规模超亿元,项目覆盖产业园合作、科技产业合作以及产业投融资合作等多种类型。长沙市政府相关负责人评价,两地正在充分把握大湾区建设的战略机遇和溢出效应,携手推进加快发展战略新生产力,实现融合互补、互利共赢。

同月3日,“对接大湾区服务湖北高质量发展大会”在广州举行,20个项目签约,总投资额达31.76亿元,千名港澳博士北行……聚资源、引人才、强产业,以“科创引领区域协同”为主题,湖北与粤港澳共同奏响了激昂奋进的“春天序曲”。紧接着的4月,大湾区科技创新武汉中心正式揭牌成立。

日前,作为2024年江西—粤港澳大湾区经贸活动周的主题活动和重头戏,江西省对接粤港澳大湾区经贸合作推介在深圳举行,会上共签订合作项目74个,签约金额641.3亿元。共商合作、共谋发展,湾区连湾区,携手向未来。

近期,我们从粤港澳大湾区出发,走进中部地区的部分城市,探寻中部地区——这位“勇猛的舵手”与大湾区携手共进,在构建新质生产力的航道上共筑乘风破浪、扬帆远航新势能的“秘诀”。

# 粤港澳大湾区与中部地区 智造求新 双向奔赴

弹好重点产业“链”曲,工业互联网“出新活力”

2024年3月,新时代推动中部地区崛起座谈会在湖南长沙召开。习近平总书记强调,中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通枢纽,在全国具有举足轻重的地位。要一以贯之抓好党中央推动中部地区崛起一系列政策措施的贯彻落实,形成推动高质量发展的合力,在中国式现代化建设中奋勇争先,为中部地区崛起新篇章。

习近平强调,要以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力。立足实体经济这个根基,做大做强

智能翻转机器人夹起一台下车架,举升、翻转后放在指定位置,吊装机器人从另一边将上车架搬运到下车架上方,实现精准对位,一台挖掘机的雏形初现。

湖南长沙,在中联重科股份有限公司(以下简称“中联重科”)的土方机械厂房内,这是每天稀松平常的场景。而在长沙的另一端,三一重工股份有限公司(以下简称“三一重工”)的18号工厂内,一块块钢板经过下料、切割、焊接、组装等的全程智能化生产,最终成为型号规格各异的泵车。

谈及高端装备制造,湖南和广东都是绕不开的省份。在高端装备制造领域,连续十多年位居全国领先地位的湖南,是以“而立之美”的中小企业,催生出了高端制造企业的“星河”,而工程机械产业规模已连续13年保持全国第一的湖南,则是凭借中联重科、三一重工这样的“庞然大物”,在工程机械产业方面连创新出亮眼成绩。

2023年,中南地区交出了一份不凡的成绩单:制造业增加值6.8万亿元,规模约占全国五分之一;生产总值近27万亿元,在全国占比超过五分之一……一组组数据勾勒出制造业向上的发展趋势。

其中,在现代装备制造及高技术产业发展方面,中南六省各具特色。比如,湖南是光电子信息领域的佼佼者,光电子信息产业规模在全国占比超过40%,武汉东湖高新技术开发区被誉为“中国

智能网联汽车不同于单车智能,也不同于现在以网联驱动汽车的网联化车辆,它是由这两者的有机结合而成。湖南湘江智途科技术有限公司副总经理李启宗解释:“智能网联可以通人、车、路、云一体化的智能网联汽车系统,帮助汽车做出更加科学、安全的判断和决策。”

通过顶层设计规划,湘江智途将改造了“智慧的路”,使传统道路智能化焕新,形成“路云网端”全场景体系;构建了“强大的云”,即智能网联云控管理平台,主要搭载国家智能网联汽车大数据分中心、全市智能汽车测试监管平台与智慧交通出行服务平台。

智能网联汽车不同于单车智能,也不同于现在以网联驱动汽车的网联化车辆,它是由这两者的有机结合而成。湖南湘江智途科技术有限公司副总经理李启宗解释:“智能网联可以通人、车、路、云一体化的智能网联汽车系统,帮助汽车做出更加科学、安全的判断和决策。”

智能网联汽车不同于单车智能,也不同于现在以网联驱动汽车的网联化车辆,它是由这两者的有机结合而成。湖南湘江智途科技术有限公司副总经理李启宗解释:“智能网联可以通人、车、路、云一体化的智能网联汽车系统,帮助汽车做出更加科学、安全的判断和决策。”